## ю. в. келдыш Несколько мыслей по поводу "Ивана Болотникова"

ва «Инан Болотичков» позволила обыграм. още раз промемонстрировать превосходиме возможности поллекего инблинов отношение в работе CORPORERIO DEMONTY SDOX. Спектекия хорошо слажен в му Shiralismon of homesing. BAYEROлению оформави и со отороны исполнемая заслуживает бенусловно HOLOGRAPOLISHON DUCHER.

В нем есть ряд ярких артисти-ческих удач. В первую очередь кочется отметить И. И. Яшугихочется отметить И. ка — Болотнивова, А. А. Лазов-смую — Приму Шаховскую, Л. Я. Грудниу — Машу, И. М. Бугае-Никигу, отлично проводащих свои партик и в вональном, и в сценическом отношении.

Однако театру пришлось этот раз вметь жело с мало благоларным материалом, и это не могло не сказаться на результа-тах его работы, Опера Л. Степанова содержит множество существенных недостатков, которые могии быть сглажены ни блеском постановки, ни мастерством талантинвостью всполнения. Вызывают серьезные возражения так и либретто MYBLES,

Исторический сложет на эпохи крестьянских войн начала XVII века, положенный композитором в основу оперы, холжен был быть трактован в плане героической народной музыкальной драны, где народ, масса является основным действующим лицом, движущей силой событий. Ясное увазание дают в этом отноше-нии слова И. В. Станина: «Мы, большении, всегда интересовались таквым историческими личпостаки, дви Болотников, Разин, Птемпра и др. Мы видели в выarea among organoпредставляють помента угне-танных казосов, стихийного восстаний врестьянства против фесгального гнета».

Но именно эта свиз нарожного и возмущения в опере Степанева по-настоящему не показана. Народ выведен, 98 всключением отдехьных неболь-HOW OCCUSO NO. (как, например, вонец первой картины), пассивнью, стонушим и страдающим. Пентральная же не опыслу сце на в стане Болотникова (третья картена) повернута в основном в шлан чисто внешнего дивертит мотому не отвечает своему назначению.

Противостоящий народу реакпвонный лагерь показан шире, ярче и разнообразнее. Это выразилось, шрежде всего, в не--поправданиюм ныдвижении на порвый план роли Ирины Шахопокой, порой даже засловиющий главного героя -- CRYOTYI Болотивкова. Становится неясным, что было основной причиной тибели Ивана Болотниковаин социально-исторические причины, которыми об'ясияется поражение антифеодальных крестьянских восстаний прошлого. стихийный, неорганизованный харажтер движения, отсутствие исной программы, или женское ковалство и метительности

Авторы лиоренто Г. Добржия-ский и Л. Степанов снизили таким образом идейное звучание сюжета в угоду вожно ловятой занимательности интриги.

То же самое стремление в са-- тинффе понакадтический вонакадом ности и «интересности» ситуаобусловливает иножество впизодов побочного, вводного характера, не вмеющих прямого отношения в основной инняи действия. Вряд ли была, например, веобходичесть в такой пышной подача провозглашения анафемы Болотникову, тем более, что этот

что авторов привлекла, главным образом, заманчиная возможность показать внутренность Успенскособора и блестищую обстановку патривршего богослужения.

Слабо мотивировано появление гадалки у Шуйского. Можно по-НЯТЬ «НАМОВОННО АВТОВОВ - ПОІчеркнуть темлоту, сусверие реакщионного цари «шубника», ИÓ сделяно это очень неловно, без достаточного драматургического такта. Сцена у Шуйского и бео того нестрит сменой «явлений», просто механически сопоставлен-HAR MESSAY COROLL

Думается, что в основе ряда указанных опивоск лежит невер- Прибегая к знакомым, апробироное понкузние автопами залачи усвоения классических традиций.

Как изпестно, историческая тенатика получила очень разнообразное и яркое воплощение в оперном творчестве русских компоэнторов-классиков. композиторы могут многому научиться на таких образцах русского классического опериого наследия. выв «Иван Сусанин». следия, вая «Кованцина», «Хованцина», «Псковитенка», «Кенязь Исорь» «Хованщина», Основное, чем замечательна дусская историческая опера, это высокая вдейность, глубина и яркость раскрытия мощных со--оп-ональномине или хымальпри **РИТИЧЕСКИХ** БОИОЛИСТОВ, ПРОВІНвое илображение жизни и борьбы наредных масс, навонец, могучая широта, нельность и типичность характеров, из которых (но меткому выпажению В. В. Стасова опорных персонажах Глинви) — «каждый... воплощает век. народность». Эти вачества должны быть присущи и советской исторической опере. Вместе о чем советские жемпьозиторы. намен могодом социалистичес реализма и опираясь на данные марксистско-денинской MCTODE-B08M00K ческой науки, имеют с более высоких илейных позвини чолойти в воплошению исторических событий, полнее и глубже раскрыть их модиненый

об'ективный смысл и значение. Авторы либретто «Ивана Бозначение. ЛОТИНКОВА» ВМЕСТО ТЭЖОГО АКТИВситуаций русских исторических оперы груба и не обладает гиб-, А.

Остается впечатиению, подобного рода ассоциации с ин- Тижелам оркестровая вестными популятными образцами. Так, ворожен Федосья H8-II0минает не то Марфу из «Хованне то Вахрамеевну из шины». «Аскольдовой могилы». Когда полничается запавес во втопой картине, и зритель видит Ирину Шахонскую в оделнии польской итлически, окружения прислуживающими ой девушками, ковольно приходит на память Марина Миншек из «Бориса Годунова». Далее, однако, это сходство заменяется другим — При-Марфе из «Хованщины», то як Любаще из «Парской невесты». ванным спеническим положениям и приемам карактеристики, авторы рассчитывали, видимо, «бить орнякав, без риска промахмуться. Но с изейно-куложествонной точки времия этот присм является, бесспорно, парочным.

В результате такого подвода дибретти оперы получилось нестрым, часто нелогичным, хотя и ляшевных «выигрышных», аффектици моментов.

В музыке «Ивана Болотникова» ость неплохию, мелолически выразительные апизоды, преимупісственно посенного характера. Больше всего удались композитору центральные женские парудачна партия Никиты, которому дана корошая песня в третьей вартине (стан Болотникова). Из народных сцен лучшей является первая (картина подневольного труда на мельнице). Но этих ных можентов Reincharoshia иля долношенного опересто пооизведения. В общем же музыва беоцветна, вклектична и маловыразительна. Гланный ее нелоста-- отсутствие драматургиче TOR ской характерности. Исстому действующие дена, как правило. бледны и лишены видивидуальности. В наиболее драчатически напряженных местах (например, последняя картина — осуждение MOMEST OF THE OF Болотникова) помостает к внешним задмостратипным приемам вместо выра сительного раскрытия **МАЗРИКОЙ** ного творческого отношения в характера ситуации. Серьезные классическим традициям пошли упреки должны быть пред'явлене линия эклектического исполь- ны Л. Степанову по линии орзования отдельных выигрычных кестроной стороны. Оркестровка

Иостановка оперы Л. Степано-цмомент драматически никак ле опер. Спязив и радом возникают костью и разнообраснем оттенков. Ститать косполационно фактура часто мешает слышать певцов и вместе с тем, где должна была быть вызывнута самостоятельная роль орисстра, автор проявинет полную беспомощность. Недопустимо слаба по музыке, например, заключительная плиска из третьей картины, написанная на тему народной илисовой «Ка-Композитеру следовало с большей трейователь настью отнестись в себе в данном случас, имея перед собой гониальный образец спифанической разработки тей же темы в знамеинтом сочинении Глинан. Театр приложил большие уси-

ини к тому, чтобы подать опору Степанова насколько можно выполнее. Нельзи ставить в вину талантивой аргиство А. А. Ла зовской, что она своим выразительным исполнением еще более способствовала преображению об раза Ирины Шаховской в основной, иситовльной лю значению образ всего произведении и ви сто с тем подчерккула его двойственный карактер так, TTO очень часто не понимаешь, тавая Шаховская — честолюбыполитическая интриганка Bag женщина с глубовими и KIR правдивыми чувствами. Эта двойственность впечатления обусловлена тем, что сама по себе партия Ирины является неменой и противоречивой. Точно такжо отличного исполнителя мартии Бодотникова — И. И. Яшугина венья винить в том, что этот остается все же в большей мере колульным, не мелкендуализированным и мало действ Помиче всего остального. ным. пополнителю приходится преодо эндимертирацы еще вокальные трудности и неудоб-ства тартии, требующей от повца очень большого напряжения.

Заслугой дирижера Б. 9. Хайкина является ровный, стройный висамбль и хорошее звучание оркестра (насколько, опять таки, SOMET MODEL ON STATE OF STATES безужоризненная сама партитура Л. Степанова).

Нужно отметить живо и кодоритно поставленные молодым балетмейстером А. Л. Андроевым танцы в опере, в особени пляска в стане Болотникова. и особенности

Большой победой кудожника И. Константиновского следует шие темы.

ние споктавля. Ярко живописные, выразительные сами по собе декорании превосходно выражают карактер ноображениой эпохи. Художник достигает высокого мастерства и в воспроизредении пышиото впутренного убранства Успенского собора и в передаче поэтичного, мигкого по тонам коломенского пейзала типивана пусскими скламными 10пенявиньми строениями и в бражении суровой крепостной стены старого русского города Тулы, видавшей нечало жестоких сражений и не один раз служинпией заличтой от вилга.

Несколько слов о режиссерской работо И. Ю. Шлепянова. Нам кажется, что на этот паз режиссер увлекся внешних блеском и великолением и не только не постарался по мере возможности сгладить. а наоборот, заострил и полчеркнуя некоторые отрицательные стороны самого произ ведения. Ненужной, излишней пышиностью обставлены не только такно картины, как провозглашение анафемы, по, папример, и выход царского лосла Телятевского в сцено у тульской кре-постной стены, где такая торжествонность никак не можот быть оправдана.

Вызывают возражения и влементы гротеска в сценическом поведении Шуйского, приводящие к вульгаризации и порой совершенно пеуместному доповому комикованию. Гольшие массовые сцены (особенню последняя картина) разрешены в условном статуарном ллане.

В итого следует признать, что постановка «Ивыза Белотникова» не является пропрессивным вкладом в развитие советского оперного искусства, вомногих же отношениях представляет шаг назад по сравнению с имеющимися уже достижениями. Композиторы остаются попрежнему в неоплатном долгу перед оперным театром и широким советским арителем, ожидающим от них ярких, полноценных оперных вроизведений на близкио нашей социалистической современности волную-

## О коллективе хора

совых сцен, требующих от исполинтелей большого сценического и мастерства. вокального эти, в основном, носят динамичный характер, массы все время находятся в активном состояния и в движении, что для вртистов доподнительные Koda cominer трудности и требует умения кооплинировать музыкальное полнение со спенилеским

Так, например, в сцене на мельница (1-я мужской хор, жартина оперы) менови пенкопок висующую тяжелый, полневольний труд кабальных крестьян, HOZELOI одновременно врашать тяженый ворот примятивной мельницы. Артисты хора, двя-PAGES 410 KOVIV OKASSIBATORCH BCC время в различных акустических вызывала Эта сцена большие онаселня, ознако вртисты хора вполне справились сцена звучит стройно и сла-

Помближающиеся и - ORREGET щиеся звучания отдельных групп нагрузку. xona ивлиются полноцепагля

Опера «Иман Болетинков» со- эффектом и ожисляют трудовую фразах, которые автором взяты со пого держит очень имого сложных мас- песию, придаван ей реальные, а старинных крюковых заинсей. Слож не условные краски.

> Женский хор 2-й картяны, нахолясь на втором плане, всполоровую асличальную песни. Звучат оби мягко и очень TRUJO.

В стане Болотинкова у кора очень много ответственных сцен. Не все элесь отинажово удается Необходимость всю центральнук часть спены иметь своболной иля TARIDA. вынучка постановшика оттеснять хор на задний план, крайне меблароприятиля в акустическом отношении, Между хором и зрителем движутся отдельные исполнителя и пелые групим, еще более изолируя хор от врительного зала. В результате внены, в которых автор живопясует удаль и мощь народную, не дают достаточно яркое звучание массы человеческих голосов. Возможно, что и эргисты хора, чув трудной задачей, и сейчас ота ствуя, что знучность их полосов с такого расстояния недостаточно контролируется, позволяют себе ИСПОЛНЯТЬ ЭТОТ КОР В В ПОЛНУЮ

В сцене знафемы в хоровых стерство музыкального и вокаль-

первоначально очень преналировали женские и встские голоса, что в данцом случае совершения Ha не характерно. послением главный хотмейстег сисктакле А. В. Михайлов перегруппировал лор, поставив впереди басов, что придало звучанию этой сцены гораздо больше характерности.

Мужской хор закулькеный эплзод в 7-й картине (Коломенское) все еще поот тонольно неуверсино. Основной помехой тут является. по мисянию артистов хора, настигающие их в кулисах скачущие вони.

Хорошо звучат интересные хоры в двух последних картинах. Артисты хора верио передают трагизм разворачивающихся віссь событий.

В целом трудная работа по постановке оперы «Инам Брдотииков» проведена коллективом хора на высоком уровне. На этой постапонке ков показал. Что он в состоянии сочетать высовое ма-

исполнения с сложных драматургических задач.

Сагособствует хорошему звучанию коровых сцен большая бота по резактированию и переинструментовке хоровой Hanthтуры оперы, проделанная ных хормейстером А. В. Михайловым. И как редактор, и как хормейстер А. В. Михайлов в этой постановке показал себя настиящим художишком, владеющим высоким профессиональным мастер-ETHOM.

На протяжении песй работы над оперой артисты хора проявиан большую общественную актинность, вноси немало цепных преддожений, касающихся кочнозиции опоры и работы театра над спектаклем в целом. Отрадно отмечто общественная актив-HOCTE XOUR DECTUT OF HIGGINGURES к постановке, оказывает авторам и постановщикам реальную творческую помощь.

